
中間西校区まちづくり協議会(第８回)運営委員会【議事録概要書】 

 

日時：令和６年３月１日(金) １９時～ 

場所：西校区まちづくり協議会事務所 

 

【事務局長】 

皆さん、こんばんは。定刻になりましたので、中間西校区まちづくり協議会(第８回)運営委員会を始

めます。 

それでは、次第の１、会長挨拶、会長お願いします。 

       

（会長挨拶） 

 

【事務局長】 

 ありがとうございました。 

 

 それでは、次第の２、議題に移ります。（１）令和６年度年間事業計画（案）について 

別紙の事業計画（案）をご覧ください。これは、総会により承認されるものですが、事前にご説明い

たします。 

まず、行事の予定です。 

例年実施の事業と、昨年１０月に実施した西校区地域防災避難訓練を継続実施予定とし記載していま

す。 

１１月の西小まつり・まち協フェスタは、昨年コロナ禍後に久しぶりに「西小まつり」として学校の

主催として開催されました。まつりの後のＰＴＡ理事会において、今後の事業について協議をしました

ら、今後は開催規模が不確定なため、改めて PTAから協力依頼があった場合に、まち協と共催すること

になりました。 

（事業計画を読み上げ） 

学校行事と関連する取り組みは、事前に学校と調整を行っていますので、ご了承ください。 

 

それでは、行事予定の事業計画（案）について、皆さんからご意見などございましたら、挙手のうえ、

ご発言をお願いします。 

 

【一同】意見・質疑なし 

 

【事務局長】 

 ありがとうございます。 

 では、行事予定の事業計画については、原案のとおり総会議案として上程いたします。 

 

つぎに、定例運営委員会の開催日時について確認いたします。 

開催の時間については、１９時からとさせていただきたいと思っていますが、曜日については皆さん

ができるだけ都合の合う曜日に開催させていただきたいと考えています。 

このことについて、皆さんからご意見いただきまして、決定したいと思いますがいかがでしょうか？ 

  



【一同】意見なし 

 

【事務局長】 

 ありがとうございます。 

 では、今までのとおり開催日時については、毎月第１金曜日の１９時から開催することでよろしいで

しょうか？  

 

【一同】異議なし 

 

【事務局長】 

 ありがとうございます。このことについても、総会議案として上程いたします。 

 総会議案に関連しまして、先月の会議でも触れましたが、令和６年度は役員改選になりますので、会

長、副会長人事について、各自治会長さんにおいてご協議いただきたいと思います。 

 また、役職を退任されることにより、変更となる場合は４月中旬までに、事務局までご連絡をお願い

します。 

 なお、運営委員の方につきましても、変更となる場合は、同様にご連絡をお願いいたします。 

 このことについて、ご意見などありませんか？ 

 

【一同】なし 

 

【事務局長】 

続きまして、（２）その他に移ります。 

 まず、①令和６年度 まち協事務所開所時間についてです。 

今年度と同じく、月曜・水曜・木曜は９時から１３時まで、金曜は９時から１２時までとさせていた

だきたいと考えています。 

なお、閉所日は、原則、火曜、土曜、日曜、祝日となりますが、事務局員の会議や研修などにより、

急遽閉所する場合がありますので、よろしくお願いします。 

 それと事務連絡になりますが、４月に入って総会の前に、会計監査をしていただくことになりますの

で、会計の廣松委員、監査委員の石田監事、杉田監事には後日、監査の日程についてご連絡させていた

だきますので、ご対応のほどよろしくお願いいたします。 

  

 次に、②２月運営委員会における質問「災害発生から指定避難場所開設の流れについて」の回答を安

全安心まちづくり課防災安全係からお願いします。 

 

【防災安全係】 

・教育委員会で各小中学校の鍵を開ける担当の人がいて割り当てをしておりますのでその人が開ける

ようになっています。 

・緊急時の時は、鍵などを壊して入ってもいいというふうに教育委員会の教育施設課に確認をしており

ます。西校区あたり津波はありませんので地震などになるとは思いますが、地震などは建物の中よりは

運動場の方がいいと思いますので、もし門の鍵が閉まっててどうしても入れないという時は壊してもら

っても大丈夫です。 

・東中や西小の避難しやすい近い所に行ってもらっていいと思います。長期になりましたら自治会の運



営とかに変わっていきますので、その時は自分の校区に行ってもらった方が運営はしやすいのかなとは

思います。 

 

【事務局長】 

 西小学校に近い地域の方は西小学校に避難するでしょうけれど、池田町のほうは東中が近いのでその

へんは指定避難場所としてもう東中に逃げるんだという事で考えていいんでしょうか？というご質問

もあったんですよね。西小が優先で二番目に東中なのか、それとももう同等で災害対策本部が指定避難

場所という事で指定したならばどちらかに逃げやすい方に逃げていいって事でいいのか。 

 

【防災安全係】 

 開設してるのであれば緊急時ですので近い所、避難しやすい所に行ってもらえればいいと思います。 

 

【事務局長】 

 はい。ありがとうございます。 

 

【佐々木自治会長】 

 壊してもいいという事なんですけど、どういうふうにして壊したらいいですかね？南京錠でかかって

ますから何か持ってこないと壊せないですよね、手では壊れませんから。だからそういったやり方とい

うかそのへんを考えておかないと。 

 

【防災安全係】 

 出来る限り職員はすぐに行くような体制にはなっておりますので。 

 

【花田自治会長】 

 その辺の人はすぐ近いから職員さんが来るまでずっと待っていないといけないという事になるよね。 

 

【防災安全係】 

 担当がいなければ近くにいる職員が行きますので、それでもっていう場合はもう南京錠なので石でた

たくとかそんなのになるのかなとは思いますけど。道具持って行くとかなったらそれは職員がすぐ持っ

て行きますので。 

 

【事務局長】 

 体育館の開錠はどう考えたらいいんですかね？ 

 

【防災安全係】 

 それも同じです。 

 

【事務局長】 

 体育館は機械警備と普通の鍵がかかってますよね、南京錠以上に開けるのは難しいかと思いますが。 

 

【高島自治会長】 

 佐々木さんの言われる事すごく分かるんだけど、お年寄りもいるし、まずみんな公民館に行くと思う。



七重なんか特に上から降りてくる事考えたら無理と思う。深坂の場合は公民館が第一で、何人かで鍵を

持っている。いきなり西小に来て鍵を壊すという感覚ではない。 

 

【事務局長】 

 防災避難訓練も今、高島会長が言われたとおり、自主避難場所に逃げるっていうのが第一で、各公民

館が自主避難場所の指定というふうになっているので、その次に自主避難場所で収容出来ないとか災害

の規模が大きくなった場合にこの指定避難場所に逃げるというのが昨年の 10 月に行いました防災避難

訓練の流れでもありますので、確かにおっしゃるとおりいきなり西小という事にはならないんではなか

ろうかと思いますけど。 

 

【角副会長】 

 小田ヶ浦公民館は耐震化出来てないから壊れる可能性は十分にある。だからやっぱり常にシュミレー

ションを頭の中で、起こった時にどうするかっていうのをみなさんが考えておけばいいんじゃないかな

と。鍵は防犯と壊しやすさと相反しますのでそのへんもよくみなさん考えてられたらどうですかね。 

 

【佐々木自治会長】 

 弥生は公民館が一番低い所にありますから、一時避難場所は集会場にして公民館にはみんな行かない

ようにしています。 

 

【角副会長】 

 地区地区によって事情が変わるかなと思います。小田ヶ浦は公民館自身が壊れる可能性がある。 

 

【防災安全係】 

 今、分散避難とかも進めてるので、家が耐震化してるとかだったら在宅避難もありますので、親戚の

家に行くとかホテルに行ったりとかそんなのもありますので、今言われたとおりみなさんでシュミレー

ションしてもらって。 

 

【角副会長】 

 あとはやっぱり食料とか水とかあのへんを備蓄する必要があるんじゃないですか。西校区の備蓄はど

んな感じですかね？ 

 

【防災安全係】 

全体的に十分とは言えないですけど、今は水とアルファ化米とかは準備はしているのはしているんで

すけど。 

 

【角副会長】 

 準備しているのは小学校の中にありますか？ 

 

【防災安全係】 

 小学校の中にあります。大きな地震とかがあった時にとても足りるような量ではないので、みなさん

も備蓄をお願いしているところではあります。 

 



【佐々木自治会長】 

 西小学校に避難するケースと、場合によっては池田の方は東中学校でもいいよという話があったんで

すけど、ただそのへん訓練してないですからね。今は西小に移動する訓練しかやってませんので、だか

ら来年度はそのへんもひっくるめてやっぱり訓練の形式も考えて、どういうふうな避難行動をするのか

決めた方がいいと思います。勝手に動いてもいいよと言われてもですね。 

 

【事務局長】 

 そうですね、逃げやすい方に逃げていいですよと言われてもですね。 

 

【花田自治会長】 

 それは各自治会で言わないとしょうがないでしょ。例えば池田だったら池田で、中学校に近い人は中

学校に避難してくださいと。 

 

【佐々木自治会長】 

 総合的に西校区内で取組をやっとかないといけない。 

 

【高島自治会長】 

 それは違うと思う。結局池田だって扇ヶ浦という名前がついているところもあるし、扇ヶ浦は東中と

か、池田の公民館だって決して悪くないから道路から手前側の池田の人は行けると思う。 

 

【石田監事】 

 避難する時はまず第一に、第一次避難場所というのを各自治会の範囲以内で徹底するようにすること

が一番いいと思う。緊急の場合は必死になって一番近い所に行くと思う。だけど、まず第一には公民館

に集まるようにするのが一番だと思う。 

 

【事務局長】 

 災害の種類、さっき言われましたように水害であれば七重は黒川が溢れたら降りてこない方が絶対い

いわけで、地震の場合、昨年 10 月はそういうような地理的な状況の中、逃げない方がいいじゃないか

という考えを持たなくて防災避難訓練が出来るように想定していたのは、「地震」という事を想定して

訓練をしたんですよね。まず、自主避難場所に避難されてその後、指定避難所に避難しましょうと、じ

ゃないと想定しているのが水害だったら現実的に先ほど言いましたように逃げなくて家にいた方がい

い地域っていうのはたくさんありますから、なので基本的に先ほど高島会長が言われたように、ケース

バイケースこれはこうっていうふうに決めるっていうのも難しいと思います。 

想定した避難訓練をしていく中でこの場合は通常の想定避難経路ではなく、東中に行く方がいいんだ

とかいうようなケースを想定していくうえでやっていった方がいいと思ってます。 

例えば 6 年度 10 月にご説明いたしました防災避難訓練ですけど、東中学校も含めた大規模な防災避

難訓練というのは難しいのが現状かと思います。通常の避難ならばそういうような動きでやりましょう

ということでやりたいと考えております。 

また防災避難訓練の中身についても時期が近づきましたら、みなさんと協議をし有意義になる防災避

難訓練にしたいと思っておりますので、詳細については今この場で決めるのではなくて、改めて協議を

して決めたいと考えております。それでよろしいでしょうか？ 

 



【一同】異議なし 

 

【事務局長】 

 ありがとうございます。 

先月のご質問については今の説明でご回答ということで。ありがとうございました。 

 

議題については以上となりますが、その他、皆さんからご意見や連絡事項などございませんか？ 

 

【一同】意見なし 

 

【事務局長】 

 事務局からは 1 月に行いました「どんど焼き」、カラー刷りでみなさんのお手元にお配りしておりま

す、川口委員に例年通り作っていただきましたのでご確認ください。後日自治会回覧用として自治会長

さん宅にお持ちしますので回覧をよろしくお願いいたします。川口会長ありがとうございました。 

 

 続いて、学校、安全安心まちづくり課、社協、介護保険課から連絡事項などありませんか？ 

 

【学校長】 

・地域見守りに対するお礼 

・3月 14日(木)卒業式 

・3月 2日(土)6年生を送る会 

 卒業生も卒業しますけども、卒業後もまたあたたかい声かけ等をお願いできたらと思います。どうぞ

よろしくお願いいたします。 

 

【介護保険課】（配布資料に沿って説明） 

・「認知症 なかまで備え 支え合う」プロジェクトみんなで学ぼう！まち協なかまカフェ（中間校区） 

・なかまのなかまカフェ ㏌ 土手ノ内一丁目 

・なかまのなかまカフェ 3月 15日(金)ハピネスなかま(2階第 2研修室)13：30～15：00 

・最後のご挨拶 ～篠原さん、千原さん、白橋さん、原さん～ 

 

【高島自治会長】 

 こちらが要請すれば、いきいきサロンに原さんが来ることは可能ですか？ 

 

【社協】 

 一度持って帰って検討させてください。 

 

【事務局長】 

 他にないようですので、本日の会議を終わりたいと思いますが、皆さんに各校区の行事予定表を配布

していますので参考にされてください。 

では、次回、令和６年度第１回運営員会は、４月５日（金）１９時から開催予定となります。 

議題がなければ開催しない可能性もありますが、その場合はその旨お知らせいたします。 

以上で、本日の会議を終わります。皆さん、お疲れさまでした。 


